

入危急階段。

下午一時許，日軍戰車數輛搭運步兵衝向團指揮所。凌團長指揮特務排抗擊日軍，因手榴彈用完，只能用步槍、手槍抵擋戰車。凌團長和周副師長率部突圍，衝過幾道槍林彈雨封鎖之後，周元副師長不幸中彈，壯烈殉國。戰鬥結束後，第一〇三三團僅存六百餘人，數百傷患被日軍殺害。

在蒙城血戰的同時，宿縣經過激戰也落入日軍手中。日軍繼續向北攻擊前進，合圍圈日益縮緊。

八、徐州大突圍

臺兒莊戰役後，為消滅徐州周圍的中國軍隊，四月七日，日軍大本營下達了徐州作戰的命令和《徐州附近作戰指導要領案》，命令華北方面軍以第十、第五、第十六、第一一四師團和獨立混成第三、第五、第十三旅團及臨時航空兵團約六個師團的兵力，沿隴海線南下進攻徐州；令華中派遣軍以第九、第三、第十三師團及第一〇一、第六師團各一部和第三飛行團北上，企圖南北夾擊，一舉消滅中國軍隊主力。並派遣大本營陸軍參謀部作戰部長橋本群少將，率領參謀部人員，在濟南成立大本營派遣班，負責徐州會戰的協調工作。四月十七日，日軍在濟南召開了徐州作戰會議，制訂了兵分六路圍攻徐州的具體作戰計畫。

四月三十日，日軍大本營認為臺兒莊的敗退「有損於陸軍的傳統」，撤銷了第二軍司令官西尾壽造和第十師團師團長磯谷廉介的職務，任命東久邇宮為第二軍司令官。五月七日，東久邇宮到達兗州，立即對徐州發動全面進攻。

為「擴大臺兒莊戰果」，蔣介石打算在徐州附近與日軍大戰一場，並將各戰區精銳部隊大批調

往徐州，其中有周魯的第七十五軍、李仙州的第九十二軍、樊松甫的第四十六軍、盧漢的第六十軍，李延年的第二軍、譚道源的第二十二軍、石友三的第六十九軍、馮治安的第七十七軍、劉汝明的第六十八軍、商震的一個師，共約二十餘萬人，加上徐州戰場原有的部隊，總兵力達到六十四個師約六十萬人。

李宗仁根據敵情重新調整了部署，將所屬部隊按作戰地區分為魯南兵團、魯西兵團、淮南兵團、淮北兵團及戰區總預備隊，分路阻擊日軍。

北線方面，日軍第十、第五師團分別從嶧城和臨沂南進，遭到第五戰區第二集團軍和第二十軍團、第三軍團及第二十七軍團第五十九軍頑強抗擊，至四月底，將日軍阻止在韓莊、邳縣和郯城一線。日軍遂改變主攻方向，以第十、第五師團在津浦路正面牽制守軍主力。第十六師團向西迂迴，由濟寧渡過運河後，連陷金鄉、魚台、單縣，向豐縣、碭山推進。五月十五日，其快速突擊隊已與「華中派遣軍」第十三師團的挺進支隊會合。第一集團軍的第十四師團也從濮陽南渡黃河，連陷荷澤、



日軍戰車部隊正在向徐州進發

曹縣，然後快速南下，直插河南蘭封，截斷守軍西退後路。

南線方面，「華中派遣軍」的第九師團、第十三師團於五月五日分別從鳳陽和蚌埠北進。九日，沿淮蒙公路北進的第十三師團攻佔蒙城。十三日，佔領永城，然後不顧一切快速北上，直奔隴海鐵路。十四日，第十三師團的快速挺進隊進至汪閣以東地區，攻陷了徐州西邊的黃口車站，炸斷了隴海鐵路，包圍並切斷了徐州西南面的退路。日軍第三師團也沿津浦鐵路急速北進，逼近徐州。至十五日，南北兩路日軍基本形成了對徐州的四面合圍態勢。

徐州面臨的嚴重危機，使蔣介石因臺兒莊勝利衝得有點興奮的大腦一下冷靜下來，立即叫來何應欽、白崇禧、陳誠等人研究對策。日軍圍殲中國軍隊主力的企圖已經暴露，再死守徐州就有全軍覆滅的危險。五月十五日，國民政府軍事委員會決定放棄徐州。蔣介石口授給李宗仁十萬火急電令：「第五戰區司令長官李宗仁：軍委會著令你部力避決戰，撤離徐州，火速突圍。一、願祝同第



日軍華北方面軍司令官寺內壽一與華中派遣軍司令官畑俊六在徐州會師

二十四集團軍在蘇北，第六十九軍及海軍陸戰隊在魯中南原地堅持抗戰。二、劉汝明第六十八軍為全軍後衛，掩護主力轉移。三、第五戰區其餘各部，立即向豫皖邊區突圍……」

李宗仁接到命令後，於十六日下令分路突圍。數十萬大軍主動而有秩序地跳出了敵人的包圍圈，分別向豫、皖邊界山區成功突圍，粉碎了日軍在徐州地區圍殲中國主力的企圖。

五月十八日黃昏，李宗仁率長官部人員乘夜撤離徐州。五月十九日，徐州陷落。

九、蘭封戰役

蘭封，位於黃河南岸，西接開封，東連商丘，是隴海線上的一個重鎮。徐州會戰開始後，日本大本營命令華北方面軍以四個師團從北面進攻的同時，命令第一軍以一個師團由蘭封向商丘方向進攻，以阻止第一戰區部隊東援和截斷第五戰區沿隴海線的退路。

承擔迂迴任務的是華北方面軍第一軍的第十四師團。第十四師團是日軍常備師團，下轄第二十七、二十八兩個步兵旅團和野戰重炮兵第二旅團、野炮兵第二十聯隊、騎兵第十八聯隊、獨立機關槍第五大隊、獨立裝甲車第一中隊。師團長就是臭名昭著的土肥原賢二，自一九一三年就在中國從事諜報工作，能說一口流利的北京話，號稱日軍三大中國通之首，曾任天津特務機關長、奉天特務機關長，是皇姑屯事件、九一八事變、華北事變的主要策劃者之一。

五月十二日，第十四師團主力在濮陽一帶南渡黃河。土肥原為炫耀武力，故意把戰車在麥田裡一字排開，東西足有五、六里寬，耀武揚威地殺向荷澤。防守荷澤的是商震部第二十集團軍第二十三師，裝備較差，但師長李必蕃決心與城共存亡。經兩日激戰，第二十三師官兵傷亡殆盡，李